

突出“农”字特色 助力县域经济高质量发展

□ 记者 赵婧

夏日的田野绿意盎然、生机勃勃。7月12日至13日,为贯彻落实省委、省政府关于开展“三个年”活动和发展“四个经济”的部署要求,省台盟带领专题调研组赴渭南市富平县、合阳县,深入调研县域经济发展情况。

做好特色产业振兴“大文章”

产业是县域经济高质量发展的重要支撑。在位于关中平原中北部的富平县,调研组了解到,近年来,随着当地农业现代化水平显著提升,一些特色产业规模正逐步壮大。

柿子茶、柿子酒、柿子醋……在当地柿子深加工企业,调研组惊喜地发现,一颗小柿子,除了能加工成柿饼外,还能加工成更多独具特色的农特新产品。近年来,在富平县政府的大力扶持下,柿子产业逐渐发展成当地特色农业主导产业之一,2022年,富平县鲜柿产量达到28万吨,全县柿子全产业链产值达到65亿元,火红的柿子已成为当地群众增收的“致富果”。

“产业振兴要以‘特’制胜。”省台盟盟

员简伟斌认为,发展特色产业应在立足当地资源禀赋、挖掘本土特色、汇聚人才之力上发力,以龙头企业为示范引领,带动特色农业产业化、标准化生产经营,通过特色产业让更多百姓富起来。

智能化饲喂、挤奶、生产……在位于富平县的陕西红星美羚乳业股份有限公司,通过一块实时显示的智慧大屏,调研组目睹了一罐羊奶粉从牧场到餐桌的“智能之旅”,而这只是科技赋能当地产业发展的一个生动缩影。近年来,富平县紧抓我省“培育千亿级奶山羊全产业链”战略机遇,全力推进奶山羊产业高质量发展。截至目前,全县羊乳加工企业年生产各类羊乳产品4.8万吨,产品远销海内外。

“现代特色农业产业高质量发展离不开科技加持。”省政协委员、台盟陕西省委会副主委谢斌深有感触地说,建议加强农业科技推广与应用,以产学研深度融合助推农业关键核心技术攻关和成果落地转化,从而进一步提升产品附加值。

富平县政府网站公布的数据显示,2022年,该县生产总值完成223亿元,城乡居民人均可支配收入分别增长4.3%和6.7%,县域经济综合实力位列全省第19位。此外,记者还获悉,目前,富阎产业合

作园区、庄里工业园区等省级园区正在加快建设,包括农副产品加工在内的五大产业集群也呈现出蓬勃发展的态势。

激活村集体经济“一池春水”

“已连续3年为群众分红了,以前村民不想干,不愿干,现在大伙都抢着干、比着干!”在合阳县新池镇南沟社区富源农业产业园,望着硕果累累的葡萄棚架,社区第一书记张华海给调研组算了一笔收益账:通过“村集体经济组织+合作社+农户”的经营模式,农户正逐步实现“工资保底+按股分红+收益分红”的稳定收益。目前,在园区工作的300多户村民年人均收入达1.2万元。

发展尝甜头,乡村振兴有奔头。台盟陕西省委会机关干部薛晓妮建议,要进一步盘活村级闲置资产,让闲置宅基地和闲置农房逐步“活”起来,依托农民合作社、家庭农场等新型农业经营主体,壮大村级集体经济,让农民更多分享产业增值收益。

村民姓名、耕地面积、产业类型……在合阳县金峪镇沟北村产业服务中心,一张村集体经济分布图吸引了调研组的目光,“村民就是股东,人人有分红,我们把‘家底’都亮在这里,也方便大家知情监督。”村党支部

书记李存才向调研组介绍,2017年,沟北村实行村集体产权制度改革并成立村集体股份经济合作社,截至2022年,村集体收益已达117万元,累计为群众分红96.4万元。

“现在农村变化可真大。”省台盟盟员林爱萍感慨地说,自己与台湾的亲人相隔两岸,平日只能靠手机隔空通讯,“他们可能还不了解这边农村的情况,希望两岸早日团圆,能带他们亲自去感受家乡的新变化。”

近年来,合阳县作为全国农村集体产权制度改革整县推进试点县,以规范运行机制为基础,以完善利益联结为抓手,以分享增值收益为根本,探索发展新型集体经济的“破冰”之路。截至2020年底,合阳县集体经济收益“空壳村”已全部清零,127个村集体收入达到10万元以上,130个村实现分红,分红总额2487万元。

“县域经济作为国民经济的基石,是新时代承载农业农村现代化、乡村振兴、城乡融合发展等战略的核心载体。”全国政协委员、台盟陕西省委会主委陈玉玲表示,陕西拥有丰富的自然资源和广阔的发展前景,未来将进一步发挥省台盟特色优势,促进陕、台县域经济优势互补,为推动乡村振兴、实现共同富裕贡献台盟力量。

统战时讯

省民建召开2023年上半年我省经济形势分析座谈会

李忠民出席

本报讯(记者 唐冰)7月17日,省民建召开2023年上半年我省经济形势分析座谈会。省政协副主席、民建陕西省委会主委李忠民出席并讲话。

李忠民指出,今年是全面贯彻落实中共二十大精神的开局之年,是陕西高质量项目推进年、营商环境突破年、干部作风能力提升年,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的二十大精神,在听取陕西省委和省政府工作汇报时的重要讲话精神,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、坚决做到“两个维护”,把思想和行动统一到中共中央对全国经济形势的分析判断和对经济工作的决策部署上来。

李忠民强调,要科学理性地认识当前经济形势,切实增强发展信心和决心,坚持求真务实,围绕科技自立自强、构建现代化产业体系、统筹城乡融合发展、高水平扩大开放、生态文明建设等积极建言献策,为稳经济、促发展、保民生作出贡献。

省九三学社召开专题调研座谈会

高岭出席

本报讯(记者 唐冰)7月20日,省九三学社“加快建设西安综合性科学中心和科技创新中心”专题调研座谈会在西安交通大学召开。省政协副主席、九三学社陕西省委会主委高岭出席并讲话。

高岭指出,科学中心是基础科学的研究和突破,科创中心是科学技术的应用和成果转化,我们要面向世界科学前沿,围绕国家重大战略开展创新性、原创性研究,探索优化我省相关科技政策,鼓励更多科技成果、科技人才脱颖而出,在西部地区形成引领、示范。

高岭强调,要加大整合力度,构建跨区域、跨行业、跨部门资源的协同共享机制,最大程度为“双中心”建设汇聚强大合力。要进一步完善人才引进和培养政策、机制,发挥陕西高校优势,加强本土人才培养,在学科建设、专业设置、科研组织等方面增强针对性、实效性。要将推进“双中心”科技人才工作与建设世界人才高地贯通起来,一体谋划、一并推进,为构建世界人才高地打好基础、积蓄力量。

省民盟举办新盟员培训会

本报讯(记者 唐冰)7月25日,省民盟2023年第一期新盟员培训会在西安举办。

会议回顾了民盟陕西省委的发展历程,向新盟员解读了《中国民主同盟章程》,介绍了省民盟盟务工作开展情况。

会议指出,民盟陕西省委高度重视新盟员教育培训工作,将新盟员“学理论”和“重履职、建新功”作为“凝心铸魂强根基、团结奋进新征程”主题教育的重要内容。希望新盟员以本次培训为起点,通过盟史盟章的学习,进一步凝聚政治共识,坚定理想信念,强化“知盟爱盟、在盟为盟”的组织观念;尽快提升“奔走国是、关注民生”的履职能力,做讲政治、讲传统、讲职责、讲奉献的合格盟员。

延安民革调研特色产业发展情况

本报讯(实习记者 白小芳 记者 赵婧)7月18日,延安市政协副主席、民革延安市委主委蔺广东一行前往延长县,围绕“以特色产业为引领,探索乡村振兴新路径”开展专题调研。

蔺广东一行先后来到赵庄村红薯产业示范园、郑庄村鲜食玉米种植示范基地、瓦村黑木耳产业园等地,详细了解当地特色产业培育、村集体经济、产业基地带农益农等情况,并就存在的问题提出意见和建议。

据了解,“以特色产业为引领,探索乡村振兴新路径”是延安市委统战部2023年度重要研究课题,延安市民革将组织开展深入调研,旨在全面了解全市农村特色产业发展现状、存在问题,就如何进一步形成绿色安全、优质高效的乡村产业体系,为农民持续增收提供坚实的产业支撑,为更好实现乡村全面振兴提供决策参考。

咸阳民盟走访调研盟员领办企业

本报讯(车如馨 记者 韩永国)7月18日,民盟咸阳市委会主委苏霖带队到盟员企业陕西腾坤九鼎实业有限公司走访调研。民盟咸阳市委会副主委王菊荣、秘书长张敏一同调研。

陕西腾坤九鼎实业有限公司由民盟咸阳市委会支部盟员马占领办。调研中,苏霖一行详细了解了企业运行经营、存在困难和未来规划等情况。

苏霖指出,本次走访调研盟员企业是民盟咸阳市委会落实主题教育“组织建设走基层”的具体行动,旨在关注盟员企业发展,关注全市民营经济。希望盟员企业家紧跟发展趋势,主动创新求变,找准市场定位,实现企业高质量发展。同时,积极发扬民盟“奔走国是、关注民生”的优良传统,聚焦企业经营中的共性问题建言献策,积极投身社会服务,彰显民盟盟员的责任担当,为咸阳经济社会高质量发展贡献力量。

社情民意

2023年1月3日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于加强新时代水土保持工作的意见》。《意见》指出,水土保持是江河保护治理的根本措施,是生态文明建设的必然要求。同时,《意见》提出四个方面重点任务,明确了加强新时代水土保持工作的路线图和任务书。但从总体来看,基层在《意见》的贯彻执行和水土保持方面还存在以下问题。

一、机构改革弱化了水土保持管理。2017年机构改革将水土保持管理机构的授权执法,改为水利综合执法队伍的委托执法,将水土保持行政许可集中到行政审批服务局。水利综合执法队伍因缺少水土保持相应的技术力量,导致县区无法一次性将水土保持行政执法移交,使得一些行政处罚案件不能及时处理;行政审批局是新组建机构,对水土保持方案审批缺少相应的技术人员,审批仅从形式、格式方面把

理顺责权 提升基层水土保持工作质量

□ 民建陕西省委会

关,导致形式大于内容,水土保持管理职能未能全面发挥。

二、大量的水土保持违法行为处理和纠正不够及时。比如,近几年卫星遥感图斑核查的水土保持违法违规项目,多数是未批先建的违法项目,遥感核查后仅有少数项目在限期内整改完成,多都逾期且未得到依法处理。从水利部“全国水土保持信息管理系统”看,未落实水土保持监测、水土保持工程监理、水土保持设施竣工验收投产使用的项目较多。

三、水土保持方案质量普遍下降。自从2018年水土保持方案资质取消,门槛放低后,各方面技术服务单位或个人,纷纷涌入水土保持方案编制,多数技术服务单位

将方案交由一人完成,技术力量有限,技术服务收费偏低,方案质量普遍下降。审查专家多为当地人,难以否定不合理方案,导致水土保持方案质量下降。

为此建议:

一、制定长时期水土保持规划,完善相关制度。政府部门应根据水土保持法、《陕西省水土保持条例》,提前谋划完成市、县“十五五”或更长时期水土保持规划;完善规划及基础设施建设、矿产资源开发等项目征求意见制度,从严对地方政府水土保持目标进行考核。

二、加大监管力度,控制人为水土流失。省水利厅牵头,与相关职能部门共同研究,进一步理顺职能关系,保证省市县机构

上下一致,明确市县区两级水土保持执法人员数量、素质、装备及工作经费;学习自然资源、生态环境、林业等部门的管理经验,建立上级水土保持案件向下级政府交办、督查制度,排除行政干预、排除人为干扰;建立责任追究制度,规范生产建设单位水土保持行为,加大处罚力度,严厉打击水土保持违法行为;加强行政执法与刑事司法、公益诉讼的衔接,让违法者付出应有的成本。

三、强化日常管理。针对目前水土保持方案编制质量普遍下降的问题,建议省水利厅组织省库专家,加大对市、县审批水土保持方案抽查、通报和惩处力度,让能力不足的第三方或个人退出水土保持编制市场;学习环境保护部门对审查专家进行打份考评办法,对水土保持专家进行考评管理;加大培训力度,针对水土保持治理技术、管理技术、方案编制、专家审查等,开展不同层次的培训。

履职品牌

不负青春 圆梦未来

——全国台联2023年两岸婚生子女夏令营侧记

□ 记者 满淑涵 文图

唐风汉韵,灼灼风华。“陕”耀星光,上下求索。

7月18日至24日,全国台联2023年两岸婚生子女夏令营在陕西举行,近70名定居和常住大陆的两岸婚生子女走进西安、商洛、汉中等地,开展“不负青春 圆梦未来”主题研学活动——

陕西历史博物馆、秦兵马俑博物馆、西安城墙、汉中石门水库……打卡陕西文化地标,惊叹古人技艺绝伦;“长安回望绣成堆,山顶千门次第开”“川原缭绕浮云外,官阙参差落照间”“千峰挂飞雨,百尺摇翠微”“荆棘苍苍汉水湄,将坛烟草覆余基”……流连古城古味,徜徉诗意图山水之间;

张骞、司马迁、玄奘、李白、吴道子、怀素……触摸历史长河中的璀璨星光,与古代先贤来一场“跨时空对话”;

“明修栈道,暗度陈仓”“汉王拜将”“房谋杜断”“礼贤下士”……重温这些耳熟能详的成语典故,倾听历史洪流激荡滚滚。“洞见古代中国,理解现代中国,思考未来中国。”全国台联副会长郑平寄语营员们,通过此次活动中,明大义,扛起推进祖国和平统一的历史使命;立大志,强本领,将个人发展融入强国建设、民族复兴的历史伟业;聚同心,共打拼,积极投身两岸交流融合的历史潮流。

追古溯今 一眼万年

3100多年建城史、1100多年建都史,十三个王朝在此上演兴衰更替……行走在古城西安,遗址、遗迹、文物星罗棋布,丰富的历史遗存和文化积淀成为这座城市的鲜明标签。

此次夏令营活动第一站来到陕西历史博物馆。一走下大巴车,营员们就被眼前这座仿唐式建筑深深震撼,“轴线对称,主从有序,中央殿堂,四隅崇楼”的特点尽显盛唐气象。

“更震撼的是其中种类繁多、内容丰富的馆藏文物。”北京营员曾瑾涵感慨地说,每件奇珍异宝都有自己的专属故事,根本看不够,听不够。



7月23日下午,全国台联2023年两岸婚生子女夏令营在西安闭营,营员们展示才艺、分享见闻。

“太精美了!”走出陕西历史博物馆,北京营员许诗佳难掩激动心情,“过去只在书本中了解过唐三彩,今日一见,果然名不虚传。”

钟鼓楼、明城墙、大雁塔、兵马俑、大唐不夜城……手握夏令营行程单,营员们也率性吐露此行的“心愿单”：“想去看看紫云楼”“想站在城墙俯瞰不同景致”“想领略大秦雄风”“想尝尝凉皮、肉夹馍”……

“三秦大地物华天宝,八百里秦川人杰地灵。”省委统战部副部长崔亦国热情洋溢地向大家推介陕西,希望大家用脚步感受大陆日新月异的变化,用相机记录在陕西的点滴生活,做两岸交流的倡导者、践行者、维护者,带动更多台湾同胞来大陆、来陕西求学创业,将青春梦想筑在祖国大陆的土地上。

“一笔一画皆学问。”经过几年发展演变和使用传播,汉字已成为中华民族共有共享的宝贵财富。穿上汉服,盘坐书桌,挥笔泼墨,汉文化体验是营员们期待值较高的活动环节。云南营员林芝羽说,这是她第一次来陕西、第一次穿汉服,丰厚的历史故事经过讲解员娓娓道来,意味深长又富有新意。

时代强音 同频共振

从西安出发,驱车向南70多公里,便来到秦岭脚下的山水小城——商洛市柞水县,山清水秀,风景宜人,是营员们在这里

的初印象。“我们不去酒吧、不去网吧,来的是天然氧吧。”广东营员詹沅峰风趣地说。

登临牛背梁,探访月亮崖,走进智慧农业产业园,参观木耳博物馆,营员们一路亲近自然、感受自然,进一步理解“绿水青山就是金山银山”的科学内涵。为帮助营员们从历史、地理、文化等多个维度认识秦岭、了解秦岭,本次活动专门邀请陕西师范大学教授王晓峰现场开展专题讲座,为这堂研学实践课增添了理论厚度。

本次夏令营还特邀五位优秀台胞青年担任营员导师,分别带领营员们开展小组活动,增进彼此感情,记录沿途见闻,分享体会感悟。

眼见乡村振兴渐入佳境,耳闻脱贫致富鲜活故事,青年导师陈竹音直呼心中涌动着“深刻的感动”。“以人民为中心是中国现代化的精神内核。因为工作学习关系,过去也走过不少大陆的乡村,了解到这些村庄基础设施日益完善,公共服务更加便利,村集体经济蓬勃发展,昔日贫困村因地制宜发展特色产业,跻身乡村振兴标杆村,这让我对‘共同富裕’也有了更多切身体会。”

生在西安、长在西安,作为一名“老陕”,陕西营员阮雨晨在此次夏令营活动中主动担任志愿者,帮忙组织集合、介绍风土人情、推介特色美食,兼顾沿途为伙伴们答疑解惑。“此前,我自己也做了大量功课,预